

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy nóra 10.— P
Negyedévre 30.— P
Félévre 60.— P

Tegye át a kormány székhelyét Budapestre!

A fiatal magyar demokrácia győzelmének egyik feltétele, sikerül-e a népi tömegek és a kormány között az összhangot biztosítani, hogy a kormány és a népkölcsonösen támogatják-e egymást a magyar demokrácia égető feladatainak megoldásában. Nem vitás, demokratikus kormányunk csak úgy tud óriási feladatainak megfelelni, ha a nép legszélesebb tömegerejére támaszkodik, ha a néptömegek demokratikus szervezeteit is bevonja az országépítés munkájába. Minél öntudatosabbak, elszántabbak és harcrakészebbek ezek a tömegek, minél jobban át vannak hatva a reakció és a fasizmus gyűlöletével, a demokrácia igényével és követelésével, annál erősebb, demokratikusabb maga a kormány is.

A Debrecenben székelő Ideiglenes Nemzeti Kormány és az Ideiglenes Nemzetgyűlés az ország egész demokratikus erejére eddig nem támaszkodhatott. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés és a kormány olyan időben alakult meg, amikor az országnak több mint fele a náci- és nyilas-uralom alatt szenvedett. Nem szabadultak még fel az északmagyarországi bányavidékek s a főváros százezres munkástömegei és demokratikus polgársága. A Vörös Hadsereg sikeres magyarországi offenzívája azonban nemcsak a német náciizmus újabb veresége volt, hanem a magyar demokrácia hatalmas gyarapodása és megerősödése is. A Vörös Hadsereg győzelmeivel a magyar demokrácia frontja kiszélesedett, a reakció és a fasiszta elnyomás elleni harcban a demokratikus Magyarországiért folyó küzdelembe újabb tömegek kapcsolódtak bele.

Február 16-án jelent meg Sztálin marsall történelmi jelentőségű hadparancsa, melyben közölte a világgal, hogy Budapest végleg felszabadult. Ez idő óta a főváros munkássága és polgársága a saját maga erejéből kezdett hozzá a demokrácia alapköveinek lerakásához. A saját maga erejéből építi tömegszervezeteit, állítja helyre az üzemeket, takarítja el a romokat, gondoskodik a város mindennapi szükségleteiről, szóval a kormány és a közigazgatás még hiányzó szerveinek feladatát is magára vállalja. Ez a helyzet huzamosabb ideig természetesen nem maradhat így, a kormánynak — a szükséges

800.000 német halott, 350.000 fogoly, 570 km-es előnyomulás

Sztálin marsall napiparancsa a 40 napos téli offenzíva eredményeiről
Posen megadta magát — Törökország hadat üzent Németországnak és Japannak

Miklós miniszterelnök és a Magyar Kommunista Párt üdvözlő távirata Sztálin tábornagynak

Miklós miniszterelnök a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulója alkalmából a következő táviratot intézte Sztálinhoz, a Szovjetunió marsalljához:

A Vörös Hadsereg 27 éves fennállásának évfordulója alkalmából engedje meg marsall Ur, hogy mint a Vörös Hadsereg főparancsnokának, az Ideiglenes Magyar Kormány legőszintébb szerencsekívánatait tolmácsoljam. A magyar nép csodálattal kíséri a Vörös Hadsereg dicső tetteit és mindig hálával fog gondolni arra,

hogy e hadseregnek köszönheti azt, hogy az ország a német járom alól felszabadult. Arra kérjük Tábornagy Urat, adjon módot, hogy az új magyar demokratikus hadsereg a dicső Vörös Hadsereg oldalán a sztálini hadművészet tervébe bekapcsolódva, minél előbb résztvehesen a hitlerizmus elleni fegyveres küzdelemben és annak végző megsemmisítésében.

Debrecen, 1945 február 23.

MIKLÓS BÉLA,

Magyarország miniszterelnöke.

A Magyar Kommunista Párt üdvözlő távirata

A Vörös Hadsereg megteremtésének huszonhetedik évfordulója alkalmából a Magyar Kommunista Párt az alábbi táviratot intézte Sztálin tábornagynak, a Vörös Hadsereg főparancsnokához:

A Vörös Hadsereg Főparancsnokának, Sztálin Elvtársnak!

A Vörös Hadsereg megteremtésének huszonhetedik évfordulója alkalmából forró üdvözlőnköt küldjük Önnek, a hősi Vörös Hadsereg főparancsnokának. Lel-

kesen köszöntjük a Vörös Hadsereg minden bátor katonáját, tisztjét, tábornokát és kívánjuk, hogy az eddigi győzelmeket hamarosan betetőzze a barbár német fasizmus végső veresége. A magyar nép soha ei nem felejtí, hogy fővárosát, Budapestet, a Vörös Hadsereg hős katonái szabadították fel, hogy mennyi orosz vér ömlött azért, hogy hazánkról lehulljanak a német rablók bilincsei. Ha ma a száz sebből vérző

magyar nemzet újra megindulhat a telemelkedés útján, ha a népi erők szabadon rognak össze az új, demokratikus Magyarország felépítésére, ha végre visszatérhetünk a haladó nemzetek sorába, úgy mindezt Önnek és az Ön vezérése alatt küzdő dicső Vörös Hadseregnek köszönhetjük. A magyar nemzet most fog hozzá az új hadsereg felállításához, hogy kivegye részét országának felszabadításából és maga is hozzájáruljon a gyűlölt német fasiszták és aljas magyar bérenciek kiirtásához. A magyar nép eddig is saját hőseinek tekintette a Vörös Hadsereg bátor katonáit, akik magyar földben pihenik örök álmukat. Az új magyar hadsereg vérével pecsételi meg a szovjet és a magyar nép jóviszonyát és a közösen megvívandó harcokban rakja le a biztosítékát annak, hogy ez a jóviszony őszinte és örök barátsággá fejlődjék. Eljen a győzelmes Vörös Hadsereg! Eljen a Szovjet nép nagy vezére, Sztálin!

Budapest, 1945 február 22.

RAKOSI MATYÁS.

maladéktalanul Pestre kell mennie.

Ezt a követelést, persze, nemcsak a főváros eslettsége indokolja. A magyar demokrácia pár hónap alatt létének új szakaszához érkezett el: a fiatal magyar demokráciát meg kell szilárdítani, hogy képes legyen az akadályokkal megbirkózni és a leg-
alapvetőbb feladatokat megoldani. Ennek megfelelően a kormánynak is igazán, mélyen erős és demokratikus kormánynak kell lennie.

Ha ez így van, elképzelhető-e ezeknek a feladatoknak a megoldása a kormány és a Nemzetgyűlés megalakulása óta felszabadult tömegek politikai mozgósítása és az azokra való támaszkodás nélkül. Budapest és Salgótarján munkássága nélkül a Nemzetgyűlés csonka, a megnövekedett fel-

adatok elvégzésére alkalmatlan politikai szerv. Az igazi népképviseleti elv alapján a felszabadult ország sorsáról nem tárgyalhat a Nemzetgyűlés, ha tagjai között nincsenek ott Budapest és az északi bányavidék képviselői.

A kormány munkájának és erőfeszítésének sikere nagyon sokban függ attól, hogy Budapestről, az ország politikai, adminisztratív és földrajzi centrumából intézik-e az ország sorsát. Ezt a sikert azonban elsősorban az biztosítja, hogy a kormány a magyar demokráciába csak Pesten ereszthet igazán gyökeret, a nép és a kormány között csak a fővárosban alakulhat ki eleven kapcsolat. Budapest öntudatos, demokratikus munkásságára és értelmiségére való támaszkodás nélkül nem valósítható meg a magyar demokrácia elmélyítése-

nek legfőbb követelménye: az erős, demokratikus kormány. A főváros munkásságának határozottsága és harcokészsége nemcsak szilárd politikai alapot teremt a kormány intézkedései számára, hanem a reakció elleni elszánt fellépésével, a demokrácia megvalósításáért folytatott könyörtelen harcával megóvja a kormányt olyan idegen befolyások érvényesülésétől is, melynek a bujkáló és támadásba lendülő reakció részéről a kormány és a demokratikus pártok állandóan ki vannak téve.

Az erős, demokratikus kormány szükségessége, a demokrácia megszilárdítása egyaránt követeli, egészüljön ki a Nemzetgyűlés Budapest és Salgótarján képviselőivel és tegye át a kormány székhelyét az ország fővárosába, Budapestre.

A németek feletti teljes győzelem immár közel van — állapítja meg Sztálin marsall napiparancsa

Moszkva városában, 1945 február 23-án.

Elytársak, vörös katonák és vörös tengerészek, altisztek, tisztek és tábornokok! A Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóját ünnepeljük ma. A Vörös Hadsereg, amelyet a nagy Lenin azért hozott létre, hogy megvédje hazánkat a külföldi hódítók támadásaitól és amelyet bolsevik-pártunk nevelt, dicső fejlődési utat tett meg, becsülettel eleget tett történelmi hivatásának és joggal lett a szovjet nép büszkesége. A Vörös Hadsereg a polgárháború éveiben sok ellenség ellen védte meg az ifjú szovjet államot. A Vörös Hadsereg a honvédelmi háború nagy csatáiban megvédte hazánk szabadságát és függetlenségét és segítséget nyújt az európai népeknek, hogy levessék a német jármot.

A Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóját most történelmi jelentőségű győzelmek között ünnepeljük. A Vörös Hadsereg nemcsak megszabadította földünket a német fasiszta szenny-től, de sokszáz kilométerre vissza is vetette az ellenséget ama határokon túlra, ahonnan a németek rablómódra országunkra támadtak. Németország területére helyezte át a háborút és most szövetségeseink hadseregével együtt sikeresen fejezi be a német fasiszta hadsereg szétzúzását. A Vörös Hadsereg ez év januárjában a Balti-tengertől le a Kárpátokig az egész arcvonalon példátlan erejű csapásokat zúdított az ellenségre.

1200 kilométer hosszú fronton szétzúztuk a németek nagyerejű védelmi vonalait,

amelyeket éveken át tartó harcokra épített ki. A Vörös Hadsereg a támadások során messzi nyugatra vetette vissza az ellenséget. Szovjet csapatok kemény harcok közepette

Kelet-Poroszország határáról a Visztula alsófolyásáig 270 kilométert, Varsótól délre, a Visztulánál létesített hídfőállástól az Odera alsófolyásáig 570 kilométert, Sandomierz-től Német-Szilézia mélyéig 480 kilométert nyomult előre.

A téli támadás sikerei megakadályozták, hogy a németek nyugaton elfoglalják Belgiumot és Elzászt és lehetővé tegyék szövetségeseink hadseregei számára, hogy támadásba menjenek át és így nyugati támadó hadműveleteikkel csatlakozzanak a Vörös Hadsereg keleten folyó támadó hadműveleteihez.

Csapatunk 1945 januárjában és februárjában támadásuk 40 napja alatt 300 városból verték ki a németeket, elfoglaltak több mint 2400 vasútállomást, birtokukba vettek több mint 15.000 kilométernyi vasútvonalhálózatot.

Németország e rövid idő alatt foglyokban több mint 350.000 katonát, halottakban 800.000 katonát és tisztet veszített. A Vörös Hadsereg megsemmisített, illetőleg hadizsákmányként birtokbavett körülbelül 3000 repülőgépet, több mint 4500 harckocsit és

rohamlöveget és legalább 12.000 ágyút.

A Vörös Hadsereg mindezek eredményeképpen teljesen felszabadította Lengyelországot és Csehszlovákia területének jelentékeny részét, elfoglalta Budapestet és kivette a háborúból utolsó európai szövetségését, Magyarországot.

Elfoglalta Kelet-Poroszország és Német-Szilézia nagy részét, utat tört magának a Baltikumra, Pomerániára, a Berliembe vezető utakra.

A német fasiszták azzal kérkedtek, hogy több mint száz éven át egyetlen ellenséges katona sem volt Németország területén és a német hadsereg kizárólag idegen földön harcol és fog harcolni. Ennek a német hetvenkedésnek most végeszakadt. A téli támadás után a Vörös Hadsereg újabb erőkkel gyarapodott az egyre bonyolultabb és egyre nehezebb feladatok megoldásához. Dicső harcaink most megtanulták, hogyan kell szétzúzni és megsemmisíteni az ellenséget. Katonáink, akiket nagy felszabadító küldetésük felismerése lelkesedéssel tölt el, csodálatos hősiességet és önfeláldozást tanúsítanak. Mesterien egyeztetik össze a harcban tanúsított bátorságukat és vakmerőségüket fegyverzetük erejének és hatalmának teljes kihasználásával. A Vörös Hadsereg tábornokai és tisztjei mesteri módon egyeztetik össze tömeges csapásaikat ügyes és lendületes manőverekkel. A Vörös Hadsereg a háború negyedik esztendejében szilárdabb és erősebb lett, mint bármikor ezelőtt volt. Haditechnikája és harcművészete még sokkal tökéletesebb lett, mint valaha.

Elytársak, vörös katonák és vörös tengerészek, altisztek, tisztek és tábornokok! A németek feletti teljes győzelem immár közel van. De a győzelem soha nem jön magától. Nehéz harcokban és kemény munkával kell azt kivívni! A pusztulásra ítélt náci Németország utolsó erőfeszítéseket tesz és elkésereit ellenállást fejt ki, hogy megmeneküljön a sorú megtorlástól. Az ellenség a küzdelem legvégső szakaszában a legalábbvaló módszerekhez fog folyamodni. Eppen ezért tudnunk kell, hogy minél közelebb jutunk a győzelmünkhöz, annál fokozottabbnak kell lenni éberségünknek, annál erősebb csapásokat kell mérni az ellenségre.

A szovjet kormány és dicső bolsevik pártunk nevében köszönetek és üdvözlések benneteket a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóját alkalmából, a szovjet állam haderőinek az elmúlt év folyamán aratott nagy győzelmeinek megünneplésére megparancsolom:

Ma, február 23-án a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóján este 8 órakor húsz ágyúsortűz dördüljön el Moszkvában, Leningrádban, Kievben, Minszkben, Tallinban, Rigában, Vilnában, Ki-

Ékszerjavítás Ismét vállal
Hora Endre
Kossuth-utca 2. sz.

senyevben, Sztálingrádban, Szabasztopolban, Odesszában.

Éljen a diadalmas Vörös Hadsereg, éljen diadalmas hajóhadunk, éljen hatalmas szovjet hazánk!

Örök dicsőség a hazánk szabad-

A szovjet csapatok elfoglalták Breslau négy külvárosát

Moszkva, február 23. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Február 22-én Königsbergből nyugatra, a Samland-félszigeten csapatunk visszaverték az ellenség nagy gyalogos és páncélos kötelékeinek támadásait. Az ellenségnek nagy emberáldozatok és tankvesztések árán sikerült a Königsbergi öböl északi partját visszaszerezni.

Königsbergből délnyugatra csapatunk folytatták az ellenség Kelet-Poroszországban körülzárt harcsoportjainak megsemmisítésére irányuló harcukat és megszűktették az ellenség körül a gyűrűt és elfoglalták Zsinten, Pasarge és Pladlau helységeket.

Csapatunk Königsbergből nyugatra három nap alatt megsemmisítették 86 német harckocsit és rohamlöveget, 76 ágyút, 160 géppuskát és 300-nál több gépkocsit. Ezekben a harcokban az ellenség 8000-nél több katonát és tisztet veszített.

Csapatunk Danzigtól délre támadásai eredményeképpen elfoglalták számos helységeket, köztük Königsweiset, Hiltet és Gr. Rukowitzot. Poznanban tovább folyt a Fellegvárba szorult ellenséges helyőrség megsemmisítésére irányuló harc.

Brandenburg-tartományban, Guben-

Ostromállapot Berlinben

Párizs, február 23. Külföldi lap-tudósítók szerint Berlinben kihirdették az ostromállapotot. Úgy látszik, hogy a náci-vezetők már

ságáért és függetlenségéért vívott küzdelemben elesett hősöknek! Halál a német hódítókra!

SZTALIN
hadsereglőparancsnok,
a Szovjetunió marsallja.

től délre csapatunk kitért a Neisse-folyóhoz és elfoglaltak 90-nél több helységeket.

Gubentől délkeletre elterülő szakaszban csapatunk tovább morzsolják fel a körülzárt ellenséges harcsoportot és ennek során elfogtunk 2000 német katonát és tisztet, parancsnokaikkal együtt.

Breslauban csapatunk tovább folytatták az ellenséges harcsoport megsemmisítését és

elfoglalták Breslau négy külvárosát.

A Duna északi partján, Komáromtól keletre csapatunk visszaverték az ellenség nagy gyalogos és páncélos kötelékeinek támadásait.

Február 21-én az összes arcvonalakon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 198 ellenséges páncélcsoportot. Légelhárító tüzérségünk tüzeben és légiharcokban elpusztítottunk 80 német repülőgépet.

Február 22-ére virradó éjjel nehéz bombavetőkink nagyarányú légitámadást intéztek az ellenség Königsbergben lévő katonai és ipari céltárgyai ellen, valamint Pozsony ellen. A bombázás következtében számos helyen tűz ütött ki.

tartanak saját népük megmozdításától, de főleg az idegen munkások forrongásától.

A háború legerősebb légi offenzívája

London, február 23. (MTI) Tegnap a háború legerősebb légi offenzíváját indították a szövetségesek Németország ellen. Több mint

6000 különböző típusú repülőgép vett részt a támadásokban.

Céljuk az volt, hogy ideig-óráig megbénítsák Németország szállítási rendszerét. Éjszaka brit Moszkvitók Berlint támadták; nappal több mint 1400 amerikai bombázó támadta Közép-Németor-

szágot. A célpontok között voltak: Berlin, Leipzig, Nürnberg, Brit Lancasterek két vadalkot támadtak Berlin és a Ruhr-vidék között. Más gépek Hannover benzoltelepeire esaptak le. Olaszországból felszálló ezer bombázó délnémetországi, jugoszláviai és ausztriai vasútvonalakat támadott. Célpontjalk között voltak München, Salzburg és ausztriai rendezőpályaudvarok, valamint a brenneri vasútvonal.

900.000 német fogoly nyugaton az invázió óta

London, február 23. (MTI) Szövetséges csapatok elválták a Goch—calcar-i országutat. Délre a 3. amerikai hadsereg kötelékei

végleg megtisztították Saarburtot és a Rajna—Mosel közötti háromszögöt kvtették a németeket.

E hadművelet során az amerikai csapatok a németeket egy 200 km terület-

ről űzték ki. Szövetséges csapatok két helyen átkeltek a Saar-folyón és esatákat vívtek az ellenséggel a folyó nyugati partján.

A 3. hadsereg arcvonalán tegnap kétezer foglyot ejtettek az amerikaiak, így a nyugati partraszállás kezdete óta ejtett német hadifoglyok száma meghaladja a 900 ezret.

Stettinius beszéde a pánamerikai értekezleten

Washington, február 23. (MTI) A pánamerikai értekezleten beszédet mondott Stettinius amerikai külügyminiszter. Hangsúlyozta annak fontosságát, hogy a háború befejezése előtt létrejőjön egy oly nemzetközi szervezet, amely szükséges

esetén fegyverrel is biztosítja a békét. Hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államokat különösen érdekli egy oly egyezmény, amely biztosítja Európa felszabadult, vagy volt esatlós nemzetének politikai szabadságát és függetlenségét.

Párizs lesz a szakszervezeti világkongresszus székhelye

London, február 23. (MTI) Meg fog alakulni a szakszervezetek világkongresszusa, amely minden szabad ország szakszervezetét magában foglalja. Szeptemberben ismét össze fogják hívni a világkongresszus tagjait, hogy lefektessék a kongresszus alapszabályait és állandó szervezetet létesítsenek. A tanács székhelye Párizsban lesz. A nemzetközi szakszervezeti mozgalom igényt fog tartani,

hogy képviselve legyen a békekonzferencián és az áprilisban megtartandó sanciaiseói értekezleten.

Cukrászsegédet
Iel veszek
SZABÓ GYÖRGY
Erzsébet-cukrászda

Az utas

Az utóbbi napokban új arcok tűntek fel a debreceni utcákon. Mohó szemek nézik a kirakatokat és egy-egy keménytojás, alma, vagy fonatos látása boldog mosolyt varázsol az arcokra. Ehes pestiek ők, akik énnivalóért járják a vidéket. A vidék igaz vendégszeretettel fogadja a sokat szenvedett főváros népét és örömmel adja, amije van. Mi vagyunk az utolsók, akik irgyeljük a szegény, ehes pestieket, bár eszünkbe jut a munkás a pesti gyár műhelyében, a meggyötört proletárcsaszony és az ehes proletárgyerek. Ők nem utazhatnak, mert nincs pénzük, pedig az ő munkájuk építi most a romokon az új Magyarországot.

De most más utasról akarunk beszélni. Arról az utasról, aki két-másra lisztért, tizenöt libáért és más élelmiszerekért járja a vidéket. Persze, nem éhez családjának viszi tömött bőröndjeit és hátizsákjait, hanem ehes zsebeit akarja percek alatt megtölteni nehéz zsebekkel. Jó párszáz pengőt kér ő majd Pesten minden kiló élelmiszert, amit a hatalmas bőröndben lizadva hurokol. Ne higgye senki, hogy azokért fáj a fejünk, akik gond nélkül megfizetik az ezret az ötkilós libáért, hanem azokért, akik nem tudják megfizetni. A láncos irányítja az árakat, ad, vesz, tárgyal, mindent kap és mindent beszeres és mindenért százszázot ütök a markát. Szóval az elpusztult főváros vámosa ő, aki messze túlesz huszonöt éve felbukkant elődjén. Pedig az ilyen erős emberekre másutt is nagy szükség van. Aki a súlyos hátizsákot mag tudja emelni, annak a vállára gerendát is lehet rakni. Meg is kell tenni. Munkatáborba a láncossal, hadi hasznosításmegát ő is az ország minden munkájában.

Hol vagy?

Nagy megpróbáltatások idején, valahányszor a történelem vérel és könnyel írt napjait éljük, jelentkezik a Magyar Vöröskereszt — így kezdődik az új Magyarországot egyik első hetilapjának vezérléke. Hol vagy? — kérdi a Vöröskereszt hivatalos lapja címében és utána három oldalon keresztül nevek következnek. Feleségüket, gyermekeiket, szüleiket, barátait keresik az emberek a szomorú újság hasábjain. Amikor lapjainkat köszöntjük, csak azt kívánhatjuk, hogy az aggodalom, bánat és szeretet, amely a fekete betűkből az olvasó felé árad, változzék mielőbb örömmé és boldogsággá.

Nyilasvezér a debreceni cukrászdában

A pesti aranyifjuság közismert tagja volt báró Podmaniczky Félix. Báróknak, lokáloknak, éjszakai kluboknak állandó vendége volt.

A különben is gazdag textil-mágnás a zsidóüdvény életbeléptése után könyvszerrel növelte vagyonát, — üzletek, vállalatok „egyensúly biztosítója” lett s mikor már úgy érezte, hogy többet nem tud kicsikarni vállalatától, sorra feljelentette őket és így egy rókaról két börtön lehozva — felvette a feljelentések után járó „törvényes részvédelmet” is.

A nyilas uralom új teret nyújtott az érdemű ifjú arisztokratának. Mint a Prónay-féle szélsőjobb oldali fegyveres alakulat egyik vezetője hajította végre terrorcselekményeit.

Örömmel értesülünk róla, hogy a politikai rendőrség detektívjeinek egy debreceni cukrászdában sikerült elfogniuk báró Podmaniczky Félixet, aki most majd a Népbíróság előtt feleltetettéért.

Veszek lisztet, cukrot, zsírt, mindenféle tejterméket, tojást. SZALKAI cukrász,

LAPZÁRTA UTÁN:

Moszkva, február 23. Sztálin tábornagy mai rendkívüli napiparancsában közölte, hogy Zsukov tábornagy 1. fehérorosz hadseregcsoportja elfoglalta Posen városát.

Ankara, február 23. Törökország a parlament egyhangú határozatával hadat üzent Németországnak és Japánnak.

A miniszterelnök és külügyminiszter tisztelő látogatása Vorosilov marsallnál

Debrecen, február 23. (MTI) Miklós Béla miniszterelnök és Gyöngyösi János külügyminiszter tisztelő látogatást tettek Vorosilovnál, a Szovjetunió marsalljánál, aki előtt a Vörös Hadsereg 27 éves fennállásának évfordulója alkalmából a

magyar kormány és a magyar nép szerencsekívánatait fejezték ki. A miniszterelnök és külügyminiszter egyben szerencsekívánataikat fejezték ki Vorosilov marsallnak abból az alkalomból, hogy másodízben kapta meg a Lenin-rendet.

Százmillió pengős kölcsönt nyújtott a Szovjetunió Magyarországnak

Miklós Béla elnökielte alatt minisztertanács volt, amelyen dr. Vásáry István pénzügyminiszter bejelentette, hogy a Szovjetunió kormánya megértéssel fogadta a magyar kormány 100 millió pengős kölcsönre vonatkozó kérelmét, azt teljesítette és a százmillió pengőt rendelkezésére bocsátotta.

Vörös János honvédelmi miniszter a honvédség felszerelésére nézve tett jelentést és javaslatot.

Faragho Gábor közlelési miniszter jelentést tett Budapest közlelési kapcsolatos intézkedéseiről, valamint a fejadag megállapítására nézve tett javaslatot, amelyet a minisztertanács elfogadott.

Balogh István dr. államtitkár

a sajtórendészeti intézkedések újabb szabályozására nézve mutatott be kormányrendelet-tervezetet, mely kapcsolatos a fegyverszüneti egyezmény előírásaival. A minisztertanács a javaslatot elfogadta.

Takács Ferenc iparügyi miniszter jelentést tett különböző gyárak és nagyüzemek helyzetéről, illetőleg üzembeállításáról.

Molnár Erik dr. népjóléti miniszter a hatósági orvosok magángyakorlatával kapcsolatban tett előterjesztést, amelyet a minisztertanács szintén magáévá tett.

A minisztertanács délután három órától este nyolc óráig tartott.

Közkönyvtárba szállítják a nyilas egyetemi tanárok könyvtárait

Érdekes mozgalom indult a kultuszminisztérium kezdeményezésére a Debrecenből elmenekült egyetemi tanárok könyvtárainak biztonságba helyezésére. Az egyetem sok jobb oldali érzelmi professzora — mint ismeretes — jónak látta, hogy a város felszabadítása előtt elhagyja Debrecen.

hátrahagyva sokszor nagyértékű tudományos könyvtárát.

Olyan szakmunkák vannak ezekben a könyvtárakban, amelyek különösen a mai körülmények között pótolhatatlanok. Ezért határozta el a kultuszminisztérium, hogy

ezeket a könyveket az egyetemi könyvtárba szállítatja

és a nyilvánosság rendelkezésére bocsátja.

A munka már meg is kezdődött. Először úgy volt, hogy a közmunka keretében bonyolították le az akciót. Amikor ez így nem volt megoltható, lelkes egyetemi hallgatók álltak a könyvekkel megrakott kizsikosok rudja mellé és vitték a könyveket az egyetemi könyvtárba. Most az egyetem azzal a tervvel foglalkozik, hogy a saját közmunkáit is bekapcsolja a munkába.

Először R. Kiss István történelem-professzor könyvei kerültek az egyetemi könyvtárba, de rövidesen sor kerül a többi jobb oldali tanár tudományosan használható könyveire is.

Igy szolgálják a nyilas professzorok akaratuk ellenére is azt, amit a katedrán elmulasztottak — a demokratikus ifjúság nevelését.

VÁROSI HIREK

A Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén kimondta, hogy a polgári közületek részére igénybevett közmunkásoknak a közületek visszamenőleg is fizetni tartoznak.

A Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén Szabó Kálmán felvetette a gondolatot, hogy a végleges fizetésrendezésig azok a városi alkalmazottak, kiknek havi jövedelme a 400 pengőt nem haladja meg, fizetési előleget kapjanak.

A Nemzeti Bizottság a javaslatot elfogadta. A terv kerestülvitelével egy háromtagú bizottságot bízta meg, amely a fizetési előleget máris folyósította az összes városi alkalmazottaknak és üzemi munkásoknak. A sálán, vagy más de

gyermektelen alkalmazottak 100 pengőt, a gyermekekkel bírók 150 pengőt kaptak.

Az Apafi-malomnak öröklés céljaira 5 vagon szemet juttatott a műszaki felügyelőség. A malomokban az őrlés a legnagyobb rendben folyik, semmi akadály sincs a lakosság kenyérelállításának.

A városi fertőtlenítő intézetet és a mentőszolgálatot a lakosság annyira igénybe veszi, hogy lóhiány miatt feladatulnak csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudnak megfelelni. A műszaki felügyelőség felhívja a lakosságot, hogy amennyiben tehetik, a nagyon fontos közületeket tartván szemelőt, ajánljának fel e célra szarvasgőzöket és szekereket.

Vorosilov marsall

A Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóján nagy kitüntetés érte a városunkban rezidáló Szovetséges Ellenőrző Bizottság elnökét, Vorosilov marsallt. M sor szor kapta meg a Szovjetunio legnagyobb kitüntetését: a Lenin-rendet.

A világ dolgozói — közöttük a magyar munkásság nem csodálkozik ezen, mert tudja, hogy Vorosilov neve — cselekedetei révén — olyan maradandóan élnek a felszabadulásért harcoló bolsevik párt történetében, hogy őt minden kitüntetés méltán éri.

A világ dolgozói emlékeznek Vorosilov marsall emberi nagyságára, kitartó munkájára, amikor a cári Oroszországban vállalta a szibériai deportáltakat, bebörtönzéseket — de a munkásszótárhoz hű maradt. Emlékeznek az ellenforradalom rebőlővágjait — Skoropadsky és Denikin — ellen vívott hősi harcra, de nem utolsósorban arra az öntudatos munkára, amit a bolsevik párt központi bizottságában, később pedig a hadügyi népbiztos székben a Vörös Hadsereg fejlesztéséért kifejtett.

Vorosilov marsall Sztálin egyik főhíve és főmunkatársa és ez a sztálini politika tette naggyá a Szovjetuniót, erőssé a Vörös Hadsereget és képessé arra, hogy ne csak saját szabadságát védje meg, hanem más népeket is felszabadítson a fasiszta iga alól.

Megkezdte működését a debreceni Népbíróság

Valentiny igazságügyminiszter a debreceni Nemzeti Bizottság javaslatára dr. Jávör Ivánt népbüvészé kinevezte. A népbüvész átvette hivatalát és megkezdte működését a törvényszék Werbőczy-utcai épületében.

Az igazságügyminiszter dr. Tomola Béla törvényszéki tanácselnököt a debreceni 1. számú Népbírósági Tanács vezető bírájává kinevezte.

Vasutasok a vasutasokért!

Budapest vasutasága éheznek! Az ország második hadseregének, minden vasutasnak bajtársi kötelessége az azonnali segélynyújtás élelmiszert alakjában. Elgondolásunk az, hogy legalább két személy részére elegendő élelmiszert úgy csomagoljunk, hogy annak tartalma egy-egy ételfogás főzéséhez szükséges anyagot tartalmazza, pl. burgonya, vagy szárazfűzelék, hagyma, ketchup, füstölt hús stb. Lehet azonban kenyér, liszt, burliz, szárazfűzelék, száraztészta, szalonna, füstölt hús, burgonya, hagyma, stb. magában is.

A szeretetsomagokat kérjük folyó hó 24-én reggel 8 órától az Üzletvezetőség épületében leadni, csak a fenti napon. Mentsük meg az éhező vasutas családokat! Erre kérünk minden vasutast. Vasutasok Orsz. Szabadszakszervezetének debreceni központi vezetősége.

Csokonai-színház

Kálmán Imre nagysikerű operettje
Csardaskirálynő
3 felvonásban
fél 4 órai kezdettel.

PÁRTHIR

Vasárnap, 25-én a Nemzeti Paraszpárt nagygyűlést rendez az Arany Bika nagytermében. A nagygyűlésen beszél Erdel Ferenc, Veres Péter, Kovács Imre, Nánási László, Hegyesi János. Erre a nagygyűlésre minden dolgozót meghív a Nemzeti Paraszpárt.

SAKSZERVEZETI HIREK

A debreceni postások szabad szakszervezete f. hó 24-én délután 3 órakor taggyűlést tart fontos ügyben a Hatvan-utcai posta épületében (II. em., kézbesítők termében).

Kőfaragók február 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tagértekezletet tartanak. Pontos megjelenést kér az elnök.

A házfelügyelők szakszervezete a tagsági igazolványok átvételére és fontos megbeszélés végett 25-én, vasárnap d. u. 2 órakor (Arany János-utca 2. sz.) ülést tart. Minden házfelügyelő ott legyen. A vezetőség.

A nyomdai munkások 12-es bizottsága vasárnap délelőtt pontosan 10 órakor ülést tart a szakszervezeti székházban.

Húsipari munkások! Hentesek! Mészárosok! Vágóhídi munkások! Vasárnap délelőtt 10 órakor alakuló gyűlést tartanak a szakszervezeti székházban.

A ruházati munkások vasárnap délelőtt fél 11 órakor taggyűlést tartanak.

A kőművesek szakszervezete vasárnap délután 1 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székházban. Téma: Vezetőség-választás. Mindenki ott legyen.

Az iskolai alkiszűk és szolgák 25-én, vasárnap délután 3 órakor fontos ügyben megbeszélést tartanak a szakszervezeti székházban, Arany János-u. 2. Mindenki ott legyen!

A malomkészek 25-én, vasárnap délelőtt 9 órakor fontos ügyben taggyűlést tartanak a szakszervezeti székházban.

Tilos a német és olasz kintünetések viselése

Az új, demokratikus magyar hadsereg felállításával kapcsolatban a Honvédelmi Minisztérium megtiltotta a német és olasz kintünetések viseletét, azonosítást megtiltotta horvadegyeseknek, hogy magukat a kintünetések tulajdonosainak nevezik, akár szóban, akár írásban. Egyúttal a kintünetések folyton nyert minden esetleges előnyt hatálytalannak nyilvánított.

Ipartestületi közemények

A hentes- és mészáros-szakosztály tagjait felhívjuk, hogy f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kossuth-u. 20. III. em. 96. sz. szobában megtartandó tisztújító ülésen okvetlenül megjelenni szükségesnek. Ipartestületi elnöksége.

A festőmesterek szakosztálya vasárnap délelőtt 9 órakor a rendőrségi épületben lévő ipartestületi helyiségben tartja tisztújító közgyűlést. Melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

A nőszabó és rokonszakmabeli iparosok szakosztálya folyó hó 25-én, vasárnap délután 2 órakor (Kossuth-u. 20. sz. III. emelet 96. szoba) tisztújító ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

HALALOZÁS. Fekete Ferenc hentes 60 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozóterméből. Lakás: Új-utca 1/a. Dankó temetkezés.

Révész Géza cipész-mester 70 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozóterméből. Gyászolják: bána-tos felesége, gyermekei, unokái, testvére, sógorai, sógoronói és kiterjedt rokonsága. Lakás: Homok-u. 106. Dankó temetkezés.

A Debreceni Függetlenség Kör 1945 február 25-én, d. e. 10 órakor az Arany Bika félemeletén tagértekezletet tart, melyre a kör tagjait értekezletre meghívjuk.

SPORT

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai-színházban lesz az első komoly összecsapása a DVSC és DMTE boxolójának. Ez alkalommal mutatkozik be a be a DMTE újonnan felállított boxoló-szakosztálya a közönség előtt, amelynek tagjai máris jó együttest alkotnak.

FELHÍVÁS

A POLGÁRI TÁRSADALOMHOZ!

A magyar hadifoglyok nyilvántartását és egyéb ügyeit a Honvédelmi Minisztérium hadigondozó-osztálya intézi. Ilyen ügyekben tehát a hadigondozó-osztályhoz kell fordulni (Széchenyi-u. 60. sz.) A hadigondozó-osztály rövidesen hadifoglyó-értéslőt fog kibocsátani. Kővári Marcell alezredes, a debreceni 6. honvédkerület parancsnoka.

A szarvasmarha és juh forgalmának és levágásának szabályozása

A közellátási miniszter úr rendelete folytán közhírré teszem, hogy szarvasmarhát, borjút, juhöt akár "köz-, akár magánforgalmazásra levágni tilos. Kivétel: a kényszerelvágás, vagy ha az állat tenyészítésre alkalmas. Ezeket közfogysztásra való levágás céljára húsiparos megvásárolhatja, de csak ha vásárlási engedélyre van. Ezt a vásárlási engedélyt Debrecenben a közellátásügyi osztály adja ki. Polgármester

HIRDETMÉNY

a mezőgazdasági termelési munka megindításához adatok bejelentése tárgyában.

A tavaszi mezőgazdasági munkák minél sikeresebb elvégzésének biztosítása érdekében, illetve a termelési és munkaterv megállapítása céljából felhívom a mezőgazdasággal foglalkozó összes érdekelteket, hogy az alábbi adatokra vonatkozó szóbeli bejelentést a városi Gabonairodában (városháza, adóhivatali rész, földszint udvar) működő termelési bizottság jegyzőjénél március hó 5-ig bezárlólag, de mielőbb saját érdekében is feltétlenül tegyék meg:

1. A gazdálkodó neve és lakcíme? Gazdakönyv száma?
2. Hány hold a gazdaság szántó, kert, szőlő művelési területe; mégpedig határreszenként, illetve dűlőként?
3. Ebből hány hold, mivel van eddig bevetve? (ősi vetés, tavaszi vetés.)
4. Mennyi az őszi szántású, de bevetetlen terület?
5. A szántatlan és vetetlen területekből mennyit tud saját erejéből és mivel megszántani, továbbá mivel tudja és fogja azt bevetni?
6. Hány holdat nem tud megszántani és bevetni?
7. Milyen és mennyi vetőmagja van?
8. Milyen és mennyi vetőmagra van szüksége?
9. Jelenleg hány és milyen igazonó jószág van (ló, ökör, tinó, bivaly és tehén is)?
10. Akár egyenként, akár csoportosan jelenkezzenek azok, akik kézimunka-erővel óhajtának és tudnak családtagjaikkal együtt, a már esetleg igényelt konyhakerti területeken kívül, nagyobb területű földeket teljesen megmunkálni; még pedig hány holdat és hol?
11. Bejelentendő kivétel nélkül az elhagyott gazdálkodó birtokok, az azokon lakók, illetve ilyenek hiányában a közvetlen szomszédok által, a fenti 1-9. pont alatt felsorolt adatok lehető beszolgáltatása mellett, és az is, hogy ki lenne az elhagyott gazdaság felől gondnokként rendelkezés. Polgármester

Orvosi hírt. Dr. Mezei Karoly bőrgyógyász, nemibetegségek és kozmetika szakorvosa Kossuth-utca 42. sz. alatt 2-5-ig rendel.

Feladó szerkesztő és kiadó: Dr. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 18. szám. Feladó nyomdavezető: Mánes János.

APOLLO-MOZI

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

Moszkvai éjszakák

Főszerepek: Harry Baur és Annabella. Kisérő műsor: Florida nősei amerikai sportok, Ba. agyár rejz. im.

ALLÁS

Aszalostanulót fizetéssel felvesszük. Kigyó-u. 5. sz. 562

LAKÁS

Butorozott kü önbejár. u. szobát keres ur. ember, jó! meg! etem! jelgére, kiadóba. V

3 szobás, összkomfortos modern lakást keres, kisebb javítást vállal Tökés foto Simonffy-u. 1. 501

Kvartélyost ellátással felvesszünk. Kinizsi-utca 25. sz. 561

2 vagy 3 szobás, esetleg fürdőszobás lakást keres a belvárosban két kibourbázott kis család. Cím: Macóthy Gy. -u. 5. Megbeszélés d. u. 4-től 528

EGYÉB

Mindenféle új és ócska ruhacmüt veszek. Ugyanott varrónét keresek. Filop Mihály ösze-res Arany János-u. 5. 514

22-es Hoffer traktort keresek megvételre és zománczott tüzhelyet. Bátor-u. 35. Csapókert. 529

Vagyonmentő, Bádogo-u. 1. Veitkre keres korabeli (antik) butorokat, vázákat, niopeket, órákat és modern hálóbuorokat. 419

Modern styl és antik butorok, reklamiek, egész és féi hálók, íróasztalok, nemés, perzsa- és kokuszszőnyegék, hó- és sárcipők nagyválasztékban az lngó-sághközvetítőben. Ugyanott mindenemü tér tyak vétele (P. öpöki palota, Nagytempommal szemben.)

Órat, ékszeri, aranyat le- agasab napiáron v sz Kohár órás, kossuth-u. 2. 66

Vagyonmentő, Bádogo-u. 1. Me bizói részére vásároló kávét, teát, cukrot, mézet, szalonát, zsirt, süstöt, usokat, kolbász. 42

Új és lókarban lévő ruhanemű veszek lakács Gizella, Piac 40, üzlet. 40

Aranyat, órat a legmagasabb áron veszek Schuino Gula órasmes-ter, Sas u. 2. 474

Aranyat magasáron vesz Stuszik, Rákossy J utca 6. 117

Rekamé és mindenféle kárptosáru kapható. Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 417

Keresek megbízóim részére lebombázott házakat, tetket is, fa anyagot. bádogot, palát, cserepet, kátránypapirt. Vállalok tetőfedést soron kívül. Buljovszky D. Széchenyi utca 41. 1991

VIGSZINAZ-MOZGO

Mai műsor:

ZENDAI FOGOLY

Világhírű amerikai film Ronald C. O. m. és Douglas Firdanks Jr. főszereplésével. Új orosz niraló! Előadások nétköznap d. u. fél 3 és 4 óra or, vasárnap d. e. 11, d. u. 1, fél 3 és 4 óra or. Pénztárvitás nétköznap 12 órakor, vasárnap 10-től, toly atólag.

Táblaüveget magas áron vásárol Tökés foto, Simonffy-u. 1. 500

Vízszivattyu motorral eladó. Érdeklőzők imüket adják a kiadóba, 519

Rekamé, zománczott asztali tüzhelyet veszek. Blum, Piac 21. 57

Ezüstróka privátnak eladó. Cím a kiadóban. 520

Olajütőt és darálómalmot készpénzért azonnal vennék. Cím a kiadóban. 549

Simay Erzsébet varrodáját ismét megnyitotta. Bethlen-u. 45. 477

Szeghalmiak! Keresem anyámat, öz. Szabó Gyulánét, ki minden valószínűség szerint Szeghalmon van. Címem Neumann Józsefné Budapest IX. Mester-u. 15. 472

Aki tud Pallagi Imre és családjáról, lakik Kisallag, Andrassy-u. 58. sz. alatt értesítse aggódó szüleit Debrecen, Burcsundia-u. 3. Vértessy Gábor. 509

Bármilyen órák javítását felelősséggel vállalom, szolid árak mellett. Majoros János órás, ékszerész, Attila-lér 4 sz. 480

Mérleg- és súlyjavítás, eladás, vétel, csere. Kántor mérlegüzem Zák-utca 11. Megvételre keres furdancot spirálfürőkkel és kézi köszőrűkövet. 488

Kerekestelenen 10 hol-las konyhakertészetre alkalmas gyümölcsös, urilakással, gazdasági mel-ékpületekkel bérebeadó. Böszörményi-út 11/b. 491

Cserepezést vállalok — Péceli-u. 8. 4. ajtó. 497

Nagyecere 117. sz. aló elbarangolt két malac, egy fekete koca és egy ordas kan. Becsületos megtaláló illő jutalomban ugyanott. 538

Angoraszőr van eladó. Munkás-u. 7. 575

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Használjunk békebeli pamutból foszlány soppolót, műrostmentes, kiadós, amig van. Favorit, Csapó 24. 865

Homlok (Hudák) Gyula Pécs, Siklósi-út 47. keresi Nyíregyházán lakó szüleit és testvéreit. Hír-adást kér mielőbb Pozsgay Gyula államtitkár címére Debrecen, miniszterium. V

Szappanakvaló zsira-dékot szappanra becsere-lek, Nagy szappanos. Berek-u. 3. 306

Mozajklapok, Aholi-lemezek, fűrészporgácsal kapható a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő-utca 2.

Perzsaszőnyegeket legmagasabb áron veszek és eladok. Művészi javításokat továbbra is vállalom. Ajtó-utca 10. Markarián Sziragán. 348

Magas alakra jó állapotban levő frakkot vagy smokingot vennék. Cím: Nagy, Bethlen-u. 57. 606

Magános úr részére fűtött szobát keresek jó-bő ellátással. „Buda-pest” jelgére a kiadóhivatalba.

Zománctüzhelyet veszek eladok Redőny javítást vállalom. Levencsik Csapó 87. 539

Varrógép eladó vagy 2-es birgeriért cserélen-dő. 1-4-ig. Rákosi J. -u. 5. fszt. 2. 534

Egy j' konyhasarhettet keresek megvételre. Ára lehet 300-400 pengőig. Széchenyi-utca 69. 532

Eladó egy kis Singea varrógép Miklós-u. 43. 548

Ezüstrókat, perzsea és szilbundát magas áron veszek. Blum, Piac 21., üzlet. 572

Angoraszőrt elsőosztályt, juh gyapjút veszek. Csonka-utca 18. sz. 536

Zongorát bérelnék. Címeket ármegjelöléssel — „Zongora” jelgére a kiadóba kérek. 544

Zsirt, lisztet adok bármilyen méretű gépszírt, szitaselyemérti gépolajért. Gróf Vécsei-u. 12. 546

Kisecsaládu lakótársat keresek Szegényhársor-u. 30. sz. Ember Istvánné. 556

Veszek zsákszövetet, zsinetet, hevedert, szegelt, rugót, Major, Péterfia-u. 26. szám. 418

Épületportál- és bútorasztalos, továbbá re-dőnymunkák javítását vállalja pontosan, szak-szerűen „Gondos” asztalosműhely, Varga-u. 32. 559

Felké n. azt az illo-tót, aki december elején elvitte 10 hónap. o. B. rna pejkanca csikómat, hozza vissza, ismertetőjele hoka piszra, két hátsó és egy első lába kesey, aki tud róla értesítsen. Létai-út 4. sz. Illő jutu-lomban részül. 467